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Touristische Förderung in Thüringen

Die Kleine Anfrage 3008 vom 27. April 2018 hat folgenden Wortlaut:

In den Landeshaushaltsplänen des Freistaats Thüringen werden auch Zuschüsse an Tourismusverbände und 
andere touristische Organisationen sowie Zuweisungen für Investitionen an Gemeinden, Gemeindeverbän-
de und andere Organisationen für Maßnahmen zur Verbesserung der touristischen Infrastruktur eingestellt.

Ich frage die Landesregierung:

1. An welche Tourismusverbände sowie anderen touristischen Organisationen und in welcher Höhe wurden 
in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 Zuschüsse für die oben genannten Maßnahmen bewilligt (bit-
te gliedern nach Empfänger, Jahr, Maßnahme und Zuschusshöhe)?

2. An welche Gemeinden, Gemeindeverbände sowie anderen Organisationen und in welcher Höhe wur-
den in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 Zuweisungen für die oben genannten Maßnahmen aus-
gereicht (bitte gliedern nach Empfänger, Jahr, Maßnahme und Zuweisungshöhe) und was ist in diesem 
Zusammenhang unter "anderen Organisationen" zu verstehen?

3. Welche Thüringer Kommunen sind nach der Beherbergungsstatistik des Landesamtes für Statistik den 
Destinationen beziehungsweise Reisegebieten Südharz, Kyffhäuser, Thüringer Vogtland, Thüringer 
Rhön, Thüringer Wald, Städtekette (Eisenach, Erfurt, Jena, Weimar), Welterberegion Wartburg-Hainich, 
Saaleland und Eichsfeld zugeordnet (bitte gliedern nach Destination beziehungsweise Reisegebiet und 
Kommunen)?

4. Welche länderübergreifend tätigen Tourismusverbände gibt es in Thüringen?

5. Begrüßt die Landesregierung die Bildung von länderübergreifenden Tourismusverbänden wie den des 
Vogtlandes, des Harzes oder der Rhön?

6. Ist der Heimat- und Verkehrsverband Eichsfeld Touristik e. V. nach Auffassung der Landesregierung auch 
ein länderübergreifend tätiger Tourismusverband?

7. Bezieht sich die in den Landeshaushaltsplänen vorgesehene touristische Förderung lediglich auf die 
Thüringer Landesfläche oder auch auf die gesamte länderübergreifende Destination? Wenn eine För-
derung über die gesamte länderübergreifende Destination möglich ist, gibt es in diesen Fällen besonde-
re Bedingungen oder Voraussetzungen zu beachten?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Wucherpfennig (CDU)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft
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8. Wie groß sind die thüringischen Gebietsanteile länderübergreifender Tourismusverbände (in Quadratki-
lometern) und in welchem Verhältnis (in Prozent) stehen diese zur gesamten länderübergreifenden De-
stination?

Das Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft hat die Kleine An-
frage namens der Lan desre gierung mit Schreiben vom 6. Juni 2018 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Bezüglich der Frage 1 wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen.

Tourismusverband/Organisa-
tion

Maßnahmen Zuschuss 
2015

in Euro

Zuschuss  
2016

in Euro

Zuschuss 
2017

in Euro

Zuschuss 
2018

in Euro
Regionalverbund Thüringer 
Wald e. V.

Tourismusmarketing/Destinati-
onsmanagement

402.100 440.000 440.000 800.000

Tourismusverband Vogtland 
e. V.

Tourismusmarketing/Destinati-
onsmanagement

99.200 100.000 100.000 100.000 

HOGA Förderverein Thürin-
gen e. V

Servicequalität Q 27.060 24.642 32.524 -

Thüringer Tourismusverband 
Jena-Saale-Holzland e. V.

Projektmanagement Wasser-
tourismus

48.800 87.200 72.500 77.500

DEHOGA Thüringen e. V. Betriebsvergleich - 70.000 - -
Harzer Tourismusverband e. V. Tourismusmarketing - - 70.000 -
Rhön GmbH Tourismusmarketing/Destinati-

onsmanagement
- - 75.000 100.000

Stand: 16.05.2018

Zu 2.:
Bezüglich der Beantwortung der Frage 2 wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. 

Jahr Empfänger/Maßnahmeträger Maßnahme Zuweisungshöhe
in Euro

2015 - - -
2016 Evangelisch-Lutherische Kirchenge-

meinde Weimar
UNESCO-Weltkulturerbestätte Klas-
sisches Weimar - Stadtkirche St. Pe-
ter und Paul (Herderkirche)/Errichtung 
Windfang mit Lager und Infopoint

47.000,00

2017 Stadt Sonneberg Errichtung Außenanlagen des Deut-
schen Spielzeugmuseums in Son-
neberg

1.118.117,00

Stadt Bad Liebenstein 3D Mapping in der Altensteiner Höhle 
in Bad Liebenstein

1.436.312,66

Wartburgkreis Familienwanderwege in der Thüringer 
Rhön- "Die Rhön - Wanderwelt Nr. 1 - 
für KLEINE und große Wanderschuhe"

217.436,80

2018 - - -

Im Jahr 2015 konnten Mangels bewilligungsreifer Vorhaben keine Zuwendungen für Investitionen zur Ver-
besserung der touristischen Infrastruktur an Gemeinden, Gemeindeverbände sowie andere Organisatio-
nen ausgereicht werden.

Für das Jahr 2018 wurden bislang noch keine Zuwendungen bewilligt, da für beantragte Vorhaben die ent-
sprechenden Antrags- und Bewilligungsverfahren noch nicht abgeschlossen sind.

Gemäß der einschlägigen Förderrichtlinie sind Zuwendungsempfänger grundsätzlich Gebietskörperschaf-
ten oder Zusammenschlüsse von Gebietskörperschaften mit eigener Rechtspersönlichkeit. Darüber hin-
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aus können auch juristische Personen, die steuerbegünstigte Zwecke verfolgen, mit kommunalen Trägern 
gleichbehandelt werden, wenn die Voraussetzungen der §§ 51 bis 68 Abgabenordnung erfüllt sind und 
dies vom zuständigen Finanzamt anerkannt ist. Insofern lassen sich auch "andere Organisationen" hierun-
ter subsumieren.

Zu 3.:
Bezüglich der Frage 3 wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Zu 4.:
Es gibt derzeit drei länderübergreifende Destinationen mit Thüringer Beteiligung: der Harz, vermarktet durch 
den Harzer Tourismusverband e. V., die Rhön, vermarktet durch die Rhön GmbH und das Vogtland, ver-
marktet durch den Tourismusverband Vogtland e. V. 
Darüber hinaus gibt es mehrere Tourismusverbände in Thüringen, die länderübergreifend arbeiten. Nach 
Kenntnis der Thüringer Landesregierung sind dies: der Werratal Touristik e. V., der HVE Eichsfeld Touristik 
e. V., der Thüringer Tourismusverband Jena-Saale-Holzland e. V.

Zu 5.:
Ziel der Landesregierung ist die Schaffung von wettbewerbsfähigen Destinationsmanagementorganisatio-
nen (DMO), die in der Lage sind, die in der Tourismusstrategie Thüringen genannten Aufgaben zu erfüllen. 
Dazu ist sowohl eine ausreichende Markt- und Managementstärke als auch eine strategische Tourismusent-
wicklung in der Destination erforderlich. Dies geht einher mit ausreichenden personellen und finanziellen 
Ressourcen der DMO. 

Zu 6.:
Der HVE Eichsfeld Touristik e. V. ist zwar ein länderübergreifend tätiger Tourismusverband, aber keine DMO 
im Sinne der Antwort zu Frage 5.

Zu 7.:
Bei den oben genannten drei länderübergreifenden DMO bezieht sich die Förderung auf die gesamte De-
stination. Es gibt regelmäßige Absprachen mit den jeweiligen Ländern hinsichtlich der projektbezogenen 
Förderung.

Zu 8.:
Eine flächenmäßige Abgrenzung liegt der Landesregierung nicht vor. Auch ist fraglich, ob aus einem sol-
chen Verhältnis Schlussfolgerungen für die jeweilige touristische Bedeutung gezogen werden könnten. 

Tiefensee 
Minister

Anlage*

* Hinweis:
 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die 

Landtagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Druck-
sachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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